



•综合医学•

军事训练的思想教育功能分析

王嘉峰

(陆军步兵学院 江西省南昌市 330100)

摘要:对于军事训练,其真正包含的就是思想政治教育的特殊功能。在对强化军事训练的改革创新中,主要的就是把握好其主要的特点以及训练实践的目的,不断提高训练人员的综合素质,才能够增强思想政治教育在军事训练中的实效性以及针对性。

关键词:军事训练; 思想政治教育; 思想教育

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 06-278-01

一、军事训练与军事实践

军事实践是社会实践的一种特殊形式,体现了实践的本质特征。马克思主义认为,实践是知识的源泉,是发展的动力,是检验真理的标准。丰富的实践为理论的形成和发展提供了异常丰富的思想资源和理论动力。马克思的实践观告诉我们,理论不是先验的,而是在实践中产生、证实和推动的,是人们的存在决定人们的意识。社会存在与社会意识理论的关系,为思想政治教育指明了一定的基础,分析研究了思想政治教育过程中各种思想的产生和发展。只有找到社会存在的源泉:提高认识,促进思维活动,也必须以“人的思想”的存在,即以人的现实生活为基础。因此,从理论上连接现实,在军事训练中对官兵的进行各种思想政治教育的相关活动,对官兵开展思想政治教育工作,也必须从官兵的实际生活出发,从官兵的军事实践活动入手。从根本上讲,从军事实践的需要和军队的发展来看,提高官兵思想政治素质的根本方法是对官兵思想的改造。虽然思想是一种主观形式,但它的基础和根源是发展变化的动力,只能是现实的。

军事实践作为一种特殊的社会实践,必将对官兵的思想政治知识产生深远的影响。它不仅是思想政治教育功能的选择,也是推动和产生新的思想政治教育改革的需要:它具有人类思想的特点,为思想政治素质的高低提供了直接的来源和检验标准。、思想政治教育军事活动的功能是指思想政治教育和思想政治教育效果的内在特征,这是关系到内部元素的军事活动和军事活动与外部环境之间的关系。

二、军事训练中思想政治教育工作的意义

当前,思想政治教育在全国军事活动中的研究成果十分丰硕。主要研究战争时期的政治工作、政治工作和政治工作。但很少有学者注意到军事活动具有强大的思想政治教育功能和军事活动在思想政治教育中的作用。军事活动的思想政治教育功能是一个客观存在、有意识发展的新领域,对其研究具有开创性意义。它是思想政治教育活动的时空拓展、思想政治教育的延伸、思想政治教育方式的转变和思想政治教育的总体特征。发展军事活动的思想政治教育功能必然带来思想政治教育的创新和空间的突破。田野的扩张,半富足的形式,特别是军事和政治工作的结合。军事活动是一个庞大的思想政治教育资源库,军事活动的思想政治教育功能值得深入研究。

三、军事训练的思想教育功能分析

(一) 军事训练与思想政治教育有效的配合可以培养士气。

官兵们在日常的军事训练中经常性的经历极度的劳累和艰辛,但是也是只有在一遍遍训练的劳累和艰辛中才能实现自己力量的飞速发展与精神的萌芽成长。无数次的实践证明,面临的训练任务越艰巨、越繁重,官兵的士气越高,训练越刻苦。鼓舞士气不仅限于战时,而且可以通过平时的军事活动来鼓舞士气。此时,思想政治教育功能的重要性便愈发突显,军事训练活动具有较强的思想政治教育功能。高水平的正规化训练,是对官兵体能、心理素质、心理意志和合作配合的严峻考验。而此时,也正是锻炼官兵“谁不吃苦,不怕吃苦”的精神意志的最佳时机,昂扬士气,激励士兵挑战这两个困难和生理极限,自觉坚定不屈的意志和作风,永不屈服,不顾挫折。从而实现军事训练质的飞跃。军人的训练工程中,单调而枯燥的训练过程是每一个达到随时可以上战场的成熟军人的必须经历。只有一次又一次的重复,才能熟能生巧,才能在严峻的战争环境下达到不需要思考的下意识反应。在数以万计的艰苦练习中达到精确,在追求卓越的挑战中。保持高昂的士气和旺盛的训练热情。在提高训练水平的同时,也造就了成武军队强大、势不可挡的气势和昂扬的斗志,是思想政治教育在军事活动中的有效性的体现。

(二) 培养军人的坚毅的意志品质

军事训练中的思想政治教育对培养军人坚毅的意志品质有着十分重要的作用,每一个人的潜能都是无限,都是需要激发的,对军人来说亦是如此,军人坚毅的精神意志中蕴藏的无限潜能,在超负荷的军事活动的才有最大的被激发、被唤醒的可能,潜能的觉醒,思想的成长是日常军事训练发挥的巨大作用。军事训练的内容枯燥,任务艰巨且繁重,还会时刻面临着具有极大冲击力的强大“敌人”,是磨练官兵意志的绝佳场所,克服军事训练中存在的困难本身就是进行意志磨炼的最佳方式。然而在军事训练的整个过程中,对军人意志力的要求却不止是在训练任务上,就算是在军人的日常生活中,官兵也需要接受部队中严格的制度管理,例如严格的日常着装整理活动要求和值班考勤等乏味严肃的任务要求,这些严格到日常生活各个方面面的要求同样是对官兵进行磨练意志的良好工具。

四、思想政治教育工作的开展

军事训练必须要注重思想政治教育的理论,并且随着时代的不断发展与创新而开创思想政治教育工作的新局面。尤其是在当前社会上,信息技术不断发展,信息化社会雏形已现,信息传播的优越性愈发明显,由此而来我们应当注意军事训练的思想教育工作也不能只局限于传统的老方法,应与现代社会发展脚步所靠拢,如果军事训练中的思想政治教育滞后,与现代生活世界落后,很容易造成思想和行为上的偏差。思想政治教育与信息化的进程不同步,也不能适应新时代现代军事训练创新的各项新需求,因此,军事训练的思想政教教育也应结合时代的发展创新不断改进。信息化背景下军事训练中思想政治教育的理论也要进行适当的创新发展,但其创新必须从实际出发,必须结合军事训练的训目的和国防建设和军队发展的特点,把思想政治教育工作摆在官兵军事训练各项工作的重要位置。要在军事训练中进行与时俱进的思想观念的普及,鼓励和养成奋发有为的精神状态,加强军事训练中思想政治教育的理论研究和理论创新,实现高校军事训练中思想政治教育建设和工作研究的新突破,以高质量的理论研究成果来推动和开创信息化背景下高校军事训练中思想政治教育的新局面。任何时候都要把“政治合格”作为首要标准,把提高思想政治素质放在第一位,坚持不懈地用党的最新理论成果,用自成立以来我军建立的优良传统,来进行军人官兵的道德规范。

结语

军事训练是部队最基本的实践活动,有着强化职能使命、培养军人坚毅品质、磨砺战斗作风和等方面的重要作用,包含着特殊又重要的思想政治教育功能。军事训练的思想教育应牢固树立“军政一体”理念,正确把握军事训练与思想政治教育的内在联系,同时与时代的发展挂钩,结合实际进行创新与发展,与现代信息化技术相连接,同时必须要把握正确的思想内涵,引导我军官兵在军事训练的思想教育工作中不断增强政治上的坚定性和思想道德的纯洁性。

参考文献:

- [1]邓一非,刘阳,孟令岗.如何提高开发军事训练思想政治教育功能的实效性[J].军队政工理论研究,2015,16(01):81-83.
- [2]刘伟,马文涛.浅谈高校军事教师开展思想政治工作的切入点[J].天津职业院校联合学报,2012,14(03):19-22.
- [3]朱园园.经典作家无产阶级军队建设理论及其在当代中国的发展[D].南京师范大学,2012.
- [4]童宇.我国高校国防生与美国“后备军官训练团”培养模式比较研究[D].中国地质大学,2010.